



高淳，我们身边的
国际慢城

漫步高淳·文化



固城湖大闸蟹如今已是高淳的支柱产业 快报记者 路军 摄



高淳的国家级非遗——大马灯 资料图片

Sunday in Depth

责任编辑:王磊 美编:侯婕 组版:唐冀



高淳老街梅家鞋铺，83岁的梅炳伢在展示他的布鞋作品 快报记者 路军 摄

“蟹”逅两湖流域 文化高淳让你脚步慢下来

这里拥有活化石方言、高淳老街、固城湖螃蟹、大马灯等诸多“名片”
固城湖和石臼湖或将开发，高淳旅游资源有望得到整体包装

描述高淳有两种方法：你可以说，它地处南京南部，东邻常州溧阳，北邻溧水县。县境内西部为水网圩区，东部为丘陵地带，全境为固城湖、石臼湖和水阳江环抱，水路西进长江黄金水道，东连太湖苏南水网，已经被评为“全国生态县”——以此为基础，也许能推导出这座城市的过去和现在；当然，你也可以像当地人一样诗意地描述，“高淳就像一块海绵，吸收着不断涌流的记忆。它的过去，被写在极难听懂的方言、高淳老街的店铺、固城湖边的小村庄、塘里的大闸蟹、隐藏于街边小巷的文化单位上。”

如果想了解上面这些名词意味着什么，只有走出钢筋水泥的都市，来到慢节奏的高淳停上几天。你看到的，将是高淳数千年积淀下来的文化。

□快报记者 石磊

1 方言 说了4000年的“语言活化石”

杭，却独独有“江南圣地”的美誉给了高淳。高淳是个既有水乡风貌又有丘陵风貌的城市，但失去了水，高淳的灵秀之气就没有了。可以这么说，水是高淳的魂。”

说到高淳的水，就不得不提到固城湖和石臼湖。固城湖和石臼湖南北遥相呼应，高淳县城则居于两湖之间。固城湖和石臼湖有石固河贯通，两个湖都通向水阳江。水阳江是长江的支流，被称为黄金水道。

据《高淳县志》记载，古代的长江下游南岸，除了太湖之外，还有一个著名的大湖，被称为丹阳大泽或古丹阳湖。它汇聚源予今皖浙交界天目山及皖南山地的水阳江、青弋江、郎川河、漳河等多条水系而泄入长江，形成了一个地域广袤而又相对独立的地理单元。随后，古丹阳湖渐淤塞湮没，除石臼湖、固城湖等为其残存外，其余大部分已变为湖荡沼泽地带。

如今的固城湖，对高淳非常重要，因为那里不仅是高淳人的饮用水源地，还曾一度在水利方面发挥作用。“固城湖首先是水源地，大家都要靠它喝水，处于保护状态。此外，固城湖的水位变化比较大，以前皖南山区的洪峰过来，最高水位能达到13米多，今年干旱期间，水位又能落到7米以下。”吴建明说。

有专家认为，高淳方言能自成体系延续4000年不变，不能不说这是语言文化中一个奇迹。“究其原因，最重要的是高淳长期以来比较闭塞，虽是南京的郊县，但地处最南端，到上世纪90年代还是全省唯一没有过境公路的县。此外，高淳人对自己的语言有一种固守的情结，这也使其方言能保留至今。”

2 两湖 固城湖石臼湖圩出来的城市

石臼湖北路、石臼湖南路、固城湖北路、固城湖南路、丹阳湖北路、丹阳湖南路、青河路……摊开地图可以发现，高淳以水命名的路非常多。高淳县旅游局副局长吴建明认为，“乾隆皇帝下江南，足迹遍

饭的方式越来越多。如今的招牌，毫无疑问是固城湖大闸蟹。

南京青松固城湖螃蟹有限公司老板邢青松，是高淳乃至南京首个领到水生动物自营出口证的农民。每天一大早，他就坐在位于高淳县水产市场的店面里，等着顾客上门：“现在三四两的螃蟹已经基本饱满，销售刚刚启动。”

虽然店面只有80多平方米，但邢青松却是高淳当地的螃蟹大户之一。上世纪90年代，他从部队复员回家，被分配到银行工作。干了没多久，邢青松就辞职养起了螃蟹，可生意却并不顺利，“当时不少外地人来收购，收购价100块一斤，他们转手能卖到140块一斤。”

和邢青松一样，史团结是高淳较早养螃蟹的人之一，“这么多年下来，我最大的感觉是养螃蟹没赚到钱，卖螃蟹反而赚到了钱。”

1993年，邢青松决定去上海闯市场，“我们当时用的是别人的摊位，卖一斤螃蟹要抽两块钱。”

2000年，听说上海螃蟹价格特别好，他借了十几万元，收了3000斤螃蟹准备拉到上海。然而，货车凌晨3点开到常州附近时，却翻到了路旁的沟里。这次意外之前，邢青松已经损失了60多万，本打算一起赚回来，没想到又多损失了十几万元。

好在邢青松坚持了下来，2001年，他尝试在网上卖螃蟹。当年11月，邢青松购买了5000多斤螃蟹，准备到上海市场销售。到上海后才发现当地价格已下跌。他立即上网查询，发现苏州市场还未受影响，随后决定将螃蟹全部转发至苏州，结果以每斤高于收购价两元的批发价在苏州卖出，多赚了1万多元。

俗话说靠山吃山靠水吃水，高淳的围湖造田可以追溯到春秋时期，当时吴国在固城湖边筑圩，后赐封国相而得名“相国圩”，距今已有2500多年历史。

据了解，围湖造田最集中的是宋代，当时为了提供军需，宋徽宗派10万大军筑永丰圩，建成后先后被赐给韩世忠、秦桧等人。原高淳县文化局局长汪士延介绍表示，“到了元初，高淳的浅滩基本都变成了圩田。根据现在的统计，高淳88%的土地都是圩田。”

2010年5月，江苏固城湖青松水产专业合作社成立，邢青松又多了一个头衔——理事长。合作联社由南京、苏州、无锡、常州、泰州五个城市区域内23家单位共同创建，现有社员3218家，其中20个水产专业合作社，2982个水产养殖

户。“去年，我们的螃蟹最远卖到呼和浩特，今年虽然刚启动，但每天已经能卖出去两三千斤。”

自动售蟹机背后的生意经

多年下来，高淳的螃蟹早已形成产业，去年的总产值高达约14.6亿元。在从事螃蟹销售的人当中，点子最多的是42岁的高淳县双湖螃蟹有限公司董事长史团结，他是2009年十万元一盒“天价螃蟹”的“发明人”。

和邢青松一样，史团结是高淳较早养螃蟹的人之一，“这么多年下来，我最大的感觉是养螃蟹没赚到钱，卖螃蟹反而赚到了钱。”

1993年是我第一年养螃蟹，当时卖了3000只蟹苗，收购价是100多元一斤，全卖掉后赚了一两万块钱。”史团结回忆道，“到了1997年，我不仅自己养，还收购固城湖的野生螃蟹，没想到那年螃蟹死亡比较多，也没人来收，最后只好喊朋友帮忙拉到上海卖，成本30多万元的螃蟹才卖了几万块。不仅前几年赚的钱没了，还欠了十几万元。”

2001年，史团结决定不再养螃蟹，转而成立了一家螃蟹销售公司，“这应该是高淳第一家专业销售公司。”为了提高销量，他想出了很多营销手段，比如著名的“螃蟹别墅”。

“以前，螃蟹装在草包里可以延长存活时间，这种包装用了很多年，但提到城市里就显得太土了。后来，我们试过用纸盒装螃蟹，结果有一次，我和小舅子拎了两盒螃蟹到上海送人，走到半路盒底全掉下来了。”史团结说，“‘螃蟹别墅’就能解决这些问题，一共四层，每层可以放两只螃蟹，既美观又结实。”

“螃蟹别墅”发明出来之后，每天能卖出600多个，拿绳子绑螃蟹的工人，劳动强度一下变得很大。此时，史团结又有了新的想法，“有一次天气已经很冷了，我们大扫除要把沙发移开，结果发现了一只螃蟹。”

时间走到今天，高淳人靠湖吃

蟹，竟然还是活的。”受此启发，史团结决定试验新包装，做出了号称“黄金甲”的螃蟹速装器，并申请了专利。“一个‘黄金甲’装一个螃蟹，螃蟹是穴居动物，放在盒子里和它在洞穴里的环境比较相似，能延长存活时间。”

去年，史团结又找工厂定制了一台自动售蟹机，把生意做到了新街口地铁站里，“一个机器放198只螃蟹，能活一个星期左右，没有房租不用人员工资，价格就降下来了。一只二三两的公蟹，就卖10块到15块。”今年，史团结准备继续在地铁里尝试自动售蟹机，“最近就要启动了。”

有时候，碰见好奇的游客，老人还会拿出和南京市委书记杨卫泽的合影“解惑”一番。“当时他来老街，看到我这么年纪还在店里做生意，可能觉得有些好奇吧，就来和我聊天。其实只要身体允许，我都是会亲自做鞋的。”

4 老街 老街里有个老鞋匠

这个季节去高淳，吃完螃蟹再去高淳老街逛逛，是不少游客的选择。

老街始建于明初，历经明清两代500多年的不断建设，历史上形成了一条长800余米（最初为1135米）、宽3.5米左右的“一字形”街道。1984年，高淳县政府将老街原貌保存较好的长345米公布为文物保护单位，建设控制地带，东自东门桥，西止通贤路，南到官溪路，北达县府路，目前老街约有500米长。

9月15日中午的老街，显得有些冷清，只有几家饭馆生意比较好，“工作日嘛，游客不会很多。”一位站在街边卖扇子的老人说。

据了解，老街中的店铺一般都为楼宇式双层砖木结构，挑檐、斗拱、垛墙、横梁、镂窗齐全，由于明清时期有大量商贾来自皖南徽州地区，故建筑风格带有明显的徽派特色，形式多样，风格各异。街道全用青石和胭脂石铺地，两侧用青灰色石灰岩条石纵向铺砌，中间用胭脂石横向排列。

布鞋是老街的著名特产之一，手工最好的当属梅家鞋铺。鞋铺的主人，是83岁的梅炳伢老人。老人13岁学徒，1952年到老街做生意，每次祭祀，大马灯都会作为表

演节目出现。”

据了解，大马灯是一种模仿战马造型的民间舞蹈，用竹制“马架”，用绒布制成“马皮”。马队一般由7匹“马”组成，每匹“马”下面有两个成年人当“马腿”，“马”上坐一个孩子，扮演刘备、关羽、张飞等三国人物“出征”，最后按“天下太平”四字笔画走阵收场。

在汤春山的记亿里，改革开放之前，大马灯基本不出村表演，直到汪士延来到村里挖掘民间艺术，情况才有所改变。“1986年，我们在南京朝天宫演出。一开始门票不太好卖，朝天宫方面就让我们到莫愁路上溜一圈。第一次没什么特别，但到了第二次的时候，路被看热闹的人给堵死了，最后交警跑过来劝我们别再出来了。”

有时候，碰见好奇的游客，老人还会拿出和南京市委书记杨卫泽的合影“解惑”一番。“当时他来老街，看到我这么年纪还在店里做生意，可能觉得有些好奇吧，就来和我聊天。其实只要身体允许，我都是会亲自做鞋的。”

5 大马灯 一个村坚守出的国家非遗

梅炳伢老人在老街店里忙生意的时候，20多公里外的高淳县东坝镇东坝村，一场“电视剧”正在紧张地拍摄当中。村委会主任汪士延是这次拍摄的主角，“说是电视剧，其实是为了申报国家级非遗传承人拍一段录像。”

提到东坝，高淳当地人会不约而同地蹦出一个词：大马灯。

事实上，已经被列为国家级非遗的大马灯，就是以东坝村汤氏家族为主体传承的。“我们村里3000多人，会大马灯且姓汤的就有800多。”汤春山说。

据原高淳县文化局局长汪士延介绍，东坝大马灯起源于唐朝，盛行于明清。相传朱元璋和陈友谅交战败退，逃往安徽广德一个祠山庙里。庙里结了个蜘蛛网，朱元璋穿过去躲在神像后面，随后蜘蛛网竟重新恢复原样。追兵赶到，看见蜘蛛网完好无损，以为朱元璋没有逃进庙里，便往别处追去。称帝之后，朱元璋下令从南京到广德沿途都要修祠山庙。“当时东坝是交通要道，每次祭祀，大马灯都会作为表

演节目出现。”

据了解，整个南京，新石器时期的文物十分缺乏，即便在被称为“文物富矿”的高淳也难得一见。濮阳康京赶忙追问来历，年轻人说石器是在薛城遗址卫生院扩建的工地上发现的，工地在挖地基，挖出了不少这样的石头。

10天后，南京市博物馆考古队进驻薛城文化遗址现场，他们沿着发现石器碎片的地带往四周布下了考古探方。就这样，一个极为重要的大型古人类文化遗址保存了下来。据了解，遗址总面积约6万平方米，揭露了部分文化层，上层为氏族墓地，下层为居址，上层距今5000多年，出土了陶器、石器、玉器、骨器等物，共计600多件。下层发现一座近半圆形半地穴房基，有灶穴和大量灰坑，距今约6000年。

吴建明透露，在其他历史遗址上，高淳县也有所考虑。“比如双女坟，附近有战国时期的古驿道。如果能投入资金修复古驿道，完全能成为一个4A级景区。游客能坐马车，客栈老板甚至可以穿古装接客。”

据了解，目前高淳已经有了开发固城湖旅游资源的设想。吴建明表示，“固城湖现在是水源地，以后如果能引长江水，就有可能变成备用水源地，这样来有望打造5A级景区。固城湖周边，还有高淳老街、迎湖桃源、花山玉泉寺、游子山等资源，可以形成一系列的旅游产品。”

分属两省（江苏、安徽）三县（溧水、丹阳、高淳）管辖的石臼湖，同样有希望得到进一步的开发。“石臼湖管辖面积达10万亩，目前长江不能开私人游艇，但湖泊可以打造一个国际性的游艇俱乐部。”吴建明说。

“其实有意想和我们来谈旅游合作的开发商并不少，但我们需要选择。标准有两个人，一是实力要强，比如高淳老街起码需要10个亿以上，二是运作能力要强。”吴建明透露，曾有不少房产开发商看中了高淳老街这块地，但他们可以提供资金，但得拿出部分土地来做房产开发。“旅游开发不是一朝一夕能够完成的，如果景区里建起了别墅，会很不协调。”

这位工作人员同时表示，遗址成功的开发并非没有先例，如浙江的良渚遗址就建了良渚遗址博物馆。“虽然遗址总面积约6万平方米，但实际上考古发掘得很少，因为周边都是村民住房，范围不可能扩得这么大。”

6 薛城遗址 角落里的“金陵第一古村落”

与“活着”的高淳老街、东坝大马灯不同，高淳还有一些历史遗存尚处于“半休眠”状态。位于淳溪镇薛城村，被誉为“金陵第一古村落”的薛城遗址便是其中之一。

1997年8月，高淳文管所工作人员濮阳康京得到消息，有4个青年拿着石刀和陶罐子，声称要卖给博物馆。看见年轻人掏出的那几件石片后，濮阳康京不禁一震——这几个磨制得十分光滑的石斧、石

旅游开发 非朝夕之事

对于薛城遗址的现状，高淳县旅游局副局长吴建明解释说，“历史遗存本身就是个文化产品，但要成为旅游产品，必须得到开发。薛城遗址政府投资了一部分，但没办法做大事。我们没有发现，只是说没有资金做。与其花一两千万开发得不成样子，还不如宁缺毋滥。”

吴建明透露，在其他历史遗址上，高淳县也有所考虑。“比如双女坟，附近有战国时期的古驿道。如果能投入资金修复古驿道，完全能成为一个4A级景区。游客能坐马车，客栈老板甚至可以穿古装接客。”

据了解，目前高淳已经有了开发固城湖旅游资源的设想。吴建明表示，“固城湖现在是水源地，以后如果能引长江水，就有可能变成备用水源地，这样来有望打造5A级景区。固城湖周边，还有高淳老街、迎湖桃源、花山玉泉寺、游子山等资源，可以形成一系列的旅游产品。”

“其实有意想和我们来谈旅游合作的开发商并不少，但我们需要选择。标准有两个人，一是实力要强，比如高淳老街起码需要10个亿以上，二是运作能力要强。”吴建明透露，曾有不少房产开发商看中了高淳老街这块地，但他们可以提供资金，但得拿出部分土地来做房产开发。“旅游开发不是一朝一夕能够完成的，如果景区里建起了别墅，会很不协调。”